

# 最神圣的基督圣体和圣血（丙年 C）

创世纪十四：18-20；圣咏：一〇九（一一〇）：1-4，答：4；格林多人前书十一：23-26  
路加福音九：11-17

## 主题：圣体圣事是救恩的效应

- 今天我们庆祝最神圣的基督圣体和圣血或“Corpus Christi”瞻礼！今天的福音告诉我们耶稣以五饼二鱼喂养五千个男人！主确实以天地万物的物质食品喂养我们！因此我们在过去两天庆祝我们的“丰收节”！

但更重要的是，今天的福音告诉我们耶稣也喂养我们灵性的食物！因此耶稣在今天的福音所作的四个动作符合耶稣在建立圣体圣事时的动作，即是，拿、祝谢、擘开和给予！在圣体圣事耶稣给我们吃他的身体和喝他的血！

在今天的福音前欢呼词非常清楚的表达出来，尤其是当它完全地被圣经引用：

“我是从天上降下的生活食粮；谁若吃了这食粮，必要生活直到永远。我所要赐给的食粮，就是我的肉，是为世界的生活而赐给的。”（若六：51；新耶路撒冷圣经）

- 第二读经告诉我们有关建立圣体圣事，它是在新约最古老的书面记录，比四部福音的记录更古老。它可以追溯到 55 A. D.（基督教圣经），即是，耶稣的圣死和复活后的二十年！

第二读经告诉我们在建立圣体圣事时，耶稣作了四个动作，即是，(i)他拿起面饼，(ii)他祝谢，(iii)他擘饼及(iv)他给予。

他给予我们他的身体和血，即是，他给了我们他自己，他的生命，他的灵！他嘱咐我们要这样作来纪念他，即是，使他的圣死和复活及为拯救世界而倾流的圣神成现有性，真实性和有效益！所以读经二以这样的结论告诉我们，每当我们吃这饼和喝这杯时，我们就是宣告主的死亡直到他再次来临，那时全都得救！即是，最神圣的基督圣体和圣血是救恩的效应！

- 第一读经告诉我们司祭王默基瑟德。默基瑟德把饼和酒奉献给亚巴朗，是圣体圣事的象征！（基督教兴起初期的传统；新耶路撒冷圣经）

默基瑟德祝福亚巴朗而亚巴朗就拿出所拥有一切的十分之一给默基瑟德！

希伯来书（七：1-10）视默基瑟德为耶稣的类型！默基瑟德没有来历和寿终。他无父无母，无族谱。他好象天主子！永久身为司祭！他的品位超越亚巴朗！因此他祝福了亚巴朗而亚巴朗则拿出所拥有一切的十分之一给他！默基瑟德是耶稣基督的预象！

- 答唱咏跟着读经一的主题。答唱咏的回应是：

“你按照默基瑟德的品位，永为司祭。”（咏一〇九（一一〇）：4；主日感恩祭典）

答唱咏有四段。第一和第二段（第 1-2 节）告诉我们天主赋予他的国王胜利！第三段（第 3 节）告诉我们国王是天主子！第四段（第 4 节）被答唱咏的回应所采取告诉我们国王是天主的司祭！因此再次读答唱咏的回应：

“你按照默基瑟德的品位，永为司祭。”（咏一0九（一一0）：4；主日感恩祭典）  
即是，耶稣基督是按照默基瑟德的品位，永为司祭！

5. 今天神父继续耶稣基督的司祭职！他作耶稣所吩咐他要这样作来纪念他，即是，使他的圣死和复活及为拯救世界而倾流的圣神成现有性，真实性和有效益！

今天神父同样作耶稣在建立圣体圣事时的四个动作，即是，他拿（呈献礼品），他祝谢（感恩祭祷文），他擘开（擘开面饼）及他给予（领圣体）！

他给基督的圣体！他给基督复活的圣体！每当我们吃这饼和喝这杯时，我们就是宣告主的死亡直到他再次来临，那时全都得救！再一次，最神圣的基督圣体和圣血是救恩的效应！

再一次，每一个主日都要参与弥撒及告诉别人每一个主日都要参与弥撒！那是你的救恩及我的救恩！那是我们的救恩！恭祝大家圣体圣血节快乐和蒙恩！

阿们！

#### 用予自我反省、家庭内的分享、小组和小团体内所建议的问题：

1. 你每一个主日都参与弥撒吗？你有经常来参与主日弥撒吗？你有告诉别人每一个主日都要参与弥撒吗？
2. 什么是主日弥撒/圣体圣事？为什么耶稣要在他的圣死和复活及为拯救世界而倾流的圣神前建立圣体圣事呢？
3. 当我们在领圣体时吃的基督圣体，我们吃的是死的主的身体或是我们吃的是复活的主的身体呢？
4. 最神圣的基督圣体和圣血可以是救恩的效应吗？
5. 耶稣在建立圣体圣事时的四个动作是什么呢？你有在主日弥撒看到同样的四个动作吗？
6. 你有为司祭职的圣召以使我们能每一个主日都有弥撒而祈祷吗？

王世震蒙席 Monsignor Nicholas Ong

斗湖圣三天主堂地址：

Holy Trinity Church (HTCC), Jalan Melati, Off Mile 1½ Jalan Kuhara, Tawau, Sabah, Malaysia.

参考书目：New Jerusalem Bible (NJB) 新耶路撒冷圣经；Christian Community Bible (CCB) 基督教圣经；Sunday Missal (SM) 主日感恩祭典。